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ΟΙ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΣΤΟ ΤΕΑΠΕΠ ΚΑΙ ΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ 

 
Βάσει νόµου που ψηφίστηκε το Φλεβάρη του 2012, βρίσκονται σε εξέλιξη όλες οι 
αντιασφαλιστικές ρυθµίσεις κατάργησης των Επικουρικών Ταµείων στη µορφή που τα ξέραµε 
µέχρι σήµερα. 
Τα επικουρικά ασφαλιστικά ταµεία είτε θα συγχωνευθούν σε Ενιαίο Ταµείο (ΕΤΕΑ), είτε θα 
µετατραπούν σε Νοµικό Πρόσωπο Ιδιωτικού ∆ικαίου (ΝΠΙ∆).  
 
Με αυτή την εξέλιξη, τα πράγµατα προχωράνε ακόµα µερικά βήµατα προς την κατεύθυνση που 
επιζητούσε διαχρονικά η εργοδοσία και η ΕΕ: 
• Η απόσυρση του κράτους από τη συγχρηµατοδότηση της Κοινωνικής Ασφάλισης   
• Η µεγαλύτερη διείσδυση των ιδιωτικών ασφαλιστικών εταιρειών  
• Η σταδιακή απαλλαγή των µεγάλων επιχειρήσεων από τις ασφαλιστικές εισφορές 
• Η παραπέρα αύξηση των ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης, και φυσικά 
• Η δραστική µείωση των επικουρικών συντάξεων έως ότου φτάσουν στα επίπεδα επιδόµατος 

φτωχοκοµείου 
  

Ήδη µε το περίφηµο «κούρεµα του χρέους», τα οµόλογα και τα διαθέσιµα αποθεµατικά των 
ασφαλιστικών ταµείων έχασαν περί το 70% της αξίας τους!!! Στην περίπτωση του Επικουρικού 
Ταµείου των εργαζοµένων στις εταιρίες πετρελαίου (ΤΕΑΠΕΠ) οι απώλειες αυτές ήταν της 
τάξης των 30 εκατοµµυρίων €.  
Αυτά, όπως και τα χρήµατα των άλλων Ταµείων (κυρίων και επικουρικών), που είχαν 
αποταµιεύσει οι εργαζόµενοι για τις συντάξεις τους, διαγράφηκαν αυθαίρετα από το κράτος, 
προκειµένου να διευκολυνθεί η αποπληρωµή των νέων δανείων προς το διεθνές κεφάλαιο. 
 
Όπως είναι προφανές, η εξέλιξη αυτή κάνει λογιστικά σχεδόν όλα τα ασφαλιστικά ταµεία να 
φαίνονται «µη βιώσιµα». Με βάση και αυτές τις εξελίξεις, οι συνδικαλιστικές παρατάξεις στην 
Οµοσπονδία, πλην της Τ.Α.Ε. (ΠΑΜΕ), επέλεξαν την «ανεξαρτητοποίηση του ΤΕΑΠΕΠ», που θα 
µετατραπεί σε επαγγελµατικό ταµείο. Για την απόφαση αυτή η Οµοσπονδία επικαλείται 
«οµόφωνες αποφάσεις» των ∆Σ των Σωµατείων. 
Στην πραγµατικότητα, ένα τόσο σηµαντικό θέµα δεν συζητήθηκε καθόλου µε τους 
εργαζόµενους του κλάδου. Χαρακτηριστικό παράδειγµα το Σωµατείο της ΕΚΟ (το µεγαλύτερο 
από τους χώρους που καλύπτει το ΤΕΑΠΕΠ) όπου το θέµα δεν τέθηκε σε συζήτηση-
ψηφοφορία από τους εργαζοµένους (όπως είχε αρχικά προταθεί), ούτε πάρθηκε για αυτό 
απόφαση στο ∆Σ της ΠΕΠ ΕΚΟ.  
  
Για τους ασφαλισµένους στο ΤΕΑΠΕΠ, η µετατροπή του σε Ν.Π. Ιδιωτικού ∆ικαίου, αποτελεί 
µεγάλο και επικίνδυνο βήµα προς τα πίσω:  
• Καταρχάς, τα έσοδα του ταµείου κάθε χρόνο θα µειώνονται, όσο µειώνονται οι µισθοί, όσο 

µειώνονται οι ασφαλισµένοι εργαζόµενοι και αυξάνεται η εργολαβοποίηση και η 
ανασφάλιστη εργασία 

• Παράλληλα οι εργοδότες που σταθερά µέσω του ΣΕΒ διεκδικούν µείωση των εισφορών 
τους, κάτι που φυσικά θα θέσει υπό «διαπραγµάτευση» και το σηµερινό 1/1000 

• Τα αποθεµατικά θα «επενδύονται» στο χρηµατιστήριο ή αλλού, χωρίς καµία απολύτως 
εξασφάλιση 

• Το ύψος των συντάξεων θα προσδιορίζεται µε ενιαίο τρόπο και στο ΕΤΕΑ και στα ΝΠΙ∆, υπό 
τη δαµόκλειο σπάθη της Εθνικής Αναλογιστικής Αρχής, η οποία θα συµπιέζει τις συντάξεις 
προς όφελος της «βιωσιµότητας». 

 
Με τη µετατροπή του ΤΕΑΠΕΠ σε ΝΠΙ∆, οι εργαζόµενοι θα απεµπολήσουν τα αποθεµατικά που 
λεηλατήθηκαν και θα «απαλλάξουν» δια παντός το ∆ηµόσιο και τους εργοδότες από κάθε 



ευθύνη που σχετίζεται µε την επικουρική ασφάλιση. Με τον τρόπο αυτό θα διευκολύνουν το 
έργο Κυβέρνησης-Τρόϊκας. 
 
Ούτε όµως και η «ενοποίηση» των επικουρικών ταµείων αποτελεί θετική εναλλακτική πρόταση 
για τους εργαζόµενους: µέσω αυτής είναι σίγουρο ότι θα ανακατανεµηθούν ελλείµµατα-
πλεονάσµατα των ταµείων, σπρώχνοντας τις συντάξεις και τις παροχές θεαµατικά προς τα 
κάτω. Από αυτή τη σκοπιά εκφράζουµε την κατηγορηµατική µας αντίθεση στην επιχειρούµενη 
ενοποίηση. 
 
Οι εργαζόµενοι καλούνται να διαλέξουν µεταξύ Σκύλλας και Χάρυβδης και οι συνδικαλιστικές 
πλειοψηφίες σπρώχνουν προς τη µία ή την άλλη επιλογή, χωρίς να διεκδικούν λύση προς 
όφελος των εργαζοµένων. 
 
Το ζήτηµα του ασφαλιστικού είναι πάνω από όλα ταξικό-πολιτικό και όχι λογιστικό.  
 
Οι ασφαλισµένοι -εργαζόµενοι και συνταξιούχοι-, έχουν πληρώσει µε την εργασία τους τα 
αποθεµατικά των ταµείων και δικαιούνται παροχές και συντάξεις βάσει των σύγχρονων 
αναγκών τους. 
Τα ασφαλιστικά δικαιώµατα πρέπει να διασφαλίζονται µε ευθύνη του κράτους και να µην 
αποτελούν έρµαιο του κάθε επενδυτικού τζογαρίσµατος. 
 
Η δική µας πρόταση είναι: ΕΝΑ ΕΝΙΑΙΟ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΟ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ ∆ΗΜΟΣΙΟ ΚΑΙ 
∆ΩΡΕΑΝ ΚΑΘΟΛΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ, που θα εξασφαλίζει συντάξεις 
και παροχές για όλους, αντίστοιχες των λαϊκών αναγκών. 
 
Στην κατεύθυνση αυτή καλούµε τους εργαζόµενους και τους συνταξιούχους των 
κλάδων στην οργάνωση του αγώνα ενάντια στις συγχωνεύσεις, αλλά και ενάντια στις 
αυταπάτες περί «εξαίρεσης» ή «ανεξαρτησίας» των επικουρικών ταµείων.  
 
Να συνειδητοποιηθεί από τους εργαζόµενους ότι ο κίνδυνος να συρρικνωθούν ( η ακόµα και 
να καταργηθούν ) εκ νέου και απότοµα οι συντάξεις, φτάνει τα όρια της βεβαιότητας. Η 
απότοµη όξυνση της καπιταλιστικής κρίσης και τα τεράστια διαχειριστικά αδιέξοδα του 
συστήµατος θα φορτωθούν µε τον ένα ή τον άλλο τρόπο στην πλάτη των εργαζοµένων, 
προκειµένου να διευκολυνθεί η κερδοφορία των επιχειρηµατιών. 
 
Η Οµοσπονδία παρά τις ρητορικές διαφωνίες της  περί της αντίθεσης της στα µνηµόνια  
κινείται ακριβώς στην κατεύθυνση και τις επιδιώξεις των κυβερνητικό –εργοδοτικών  
σχεδιασµών. 
Στην πραγµατικότητα η Οµοσπονδία (µαζί µε µερικές άλλες  Οµοσπονδίες µε τις οποίες 
αποφάσισε τελευταία να συντονιστεί) επί της ουσίας   µέσω των επιλογών της  παγιώνει τις 
ανατροπές στην κοινωνική ασφάλιση και  κατοχυρώνει τις µειώσεις των συντάξεων  υπέρ του 
µεγάλου κεφαλαίου. 
 
Στη βάση αυτή τους εργαζόµενους και τα σωµατεία  του κλάδου να οργανώσουν τον αγώνα 
τους µε συγκεκριµένα πρακτικά µέτρα - ενέργειες που θα οδηγήσουν στην ανατροπή 
αυτής της πορείας, αυτής της πολιτικής Συγκυβέρνησης-Τρόϊκας. 
 
∆ιεκδικούµε: 
• Πλήρη κρατική εγγύηση των συντάξεων και άλλων ασφαλιστικών παροχών. 
• Καµία µείωση των επικουρικών και κύριων συντάξεων. Επιστροφή όλων των 
λεηλατηµένων αποθεµατικών στα ταµεία κύριας και επικουρικής ασφάλισης.  
• Να απαιτηθούν οι οφειλές των εργοδοτών – να µπει τέλος στην ανασφάλιστη εργασία. 
• Κατάργηση των αντιασφαλιστικών νόµων. 
• Όρια ηλικίας συνταξιοδότησης 60 για τους άντρες και 55 για τις γυναίκες,  
µειωµένα κατά 5 χρόνια αντίστοιχα στα βαρέα και ανθυγιεινά επαγγέλµατα. 

 
Π.Α.ΜΕ. ΠΕΤΡΕΛΑΙΩΝ - ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ    


